RAPORT DIAGNOSTYCZNY Z TESTU MAS_LO/T_2021

kurs
Matematyka na starcie - wieloaspektowa diagnoza matematycznych umiejetnosci ucznidw klas pierwszych szkét srednich konczacych sie maturg

WYKRESY obrazujace rozktady wynikow testu diagnostycznego z matematyki
w KLASACH PIERWSZYCH LO/T - MAS_21

Rozktad wynikéw badania diagnostycznego w klasach pierwszych mazowieckich szkét srednich
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WNIOSKI:

Analizujgc miary tendencji centralnej mozemy zauwazyé, ze mediana (5 punktow) daje bardziej trafng miare wartosci centralnej niz srednia (6,9 punktu), na ktdrej wartos$¢ miaty
wptyw wprawdzie nieliczne, ale wysokie oceny punktowe (70 uczniéw otrzymato wyniki powyzej wartosci sSrednia + odchylenie standardowe .

Dominanta 3p informuje, ze najwiecej ucznidw (78 osdb) otrzymato tyle punktéw za test (co 6 uczen piszacy test uzyskat 4 punkty).

Powyzsze miary sugerujg, ze analizowany test wiekszosci uczniom sprawiat bardzo duzo trudnosci. Potwierdza to réwniez wartos¢ wspétczynnika fatwosci testu — 0,26 (test bardzo
trudny).

Tylko 20 uczniéw (4% rozwigzujacych test) uzyskato co najmniej 20 punktéw (74% z mozliwej do uzyskania liczby 27 punktéw).

Az 367 ucznidow (74% ucznidw) uzyskato wynik co najwyzej 8 punktéw, czyli nie wiecej niz 29,6% punktéw mozliwych do uzyskania.

Zaden uczer nie uzyskat wyniku maksymalnego (27 punktéw). Najwyzszy wynik z tego testu to 26 punktédw — uzyskat go 1 ucznen klasy licealnej. Uczniowie tej samej klasy uzyskali
24p i 25p za test.

Rozstep wynikéw dla tej grupy jest bardzo duzy (od 1 do 26 punktéw), co oznacza, ze byli w niej uczniowie o bardzo réznych umiejetnosciach matematycznych. Odchylenie
standardowe réwne w przyblizeniu 5,1 rdwniez sugeruje, ze z punktu widzenia catej grupy rozbieznosci wynikow sg spore — 70% badanych ucznidw osiggneto wyniki z przedziatu (2
pkt., 12 pkt.). Wyniki ponizej wartosci Srednia + odchylenie standardowe otrzymato 14 uczniow.



ANALIZA tATWOSCI | FRAKCJI OPUSZCZEN ZADAN

Zadania bardzo tatwe

Zadania tatwe

Zadania Srednio trudne
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Zadania trudne
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Zadania bardzo trudne

8, 10, 11, 12

Wsréd zadan zamknietych byty 4 zadania trudne i 3 zadania érednio trudne.
Najwiecej opuszczen byto w zadaniu 1 (4% piszacych = 19 uczniéw) - nalezato rozwigzaé réwnanie z jedna niewiadomg wykorzystujac umiejetnos¢ przeksztatcania wyrazen

algebraicznych. Problemem okazta sie zmiana znakdw po opuszczeniu nawiasow.
Warto przyjrzeé sie wyborom odpowiedzi we wszystkich zadaniach zamknietych - wybrane dystraktory wskazujg na rodzaj popetnianych btedow.

Cztery zadania otwarte byty bardzo trudne dla piszacych test:
¢ najtrudniejszym okazato sie zadanie 10, ze stereometrii. Pomimo podpowiedzi, ze na rysunku przedstawiony jest graniastostup o podstawie trapezu, 418 (84%) uczniow nie

poradzito sobie z tym zadaniem. Tylko 32 osoby poprawnie wyznaczyty brakujacg dtugos¢ boku trapezu (obliczenie brakujacgo boku w tréjkacie prostokatnym o danych bokach 3 i 4)
¢ zadanie 8 — obliczenie wartosci liczbowej wyrazenia zawierajgcego dziatania na liczbach mieszanych - 363 ucznidéw nie rozwigzato zadania, poprawnie rozwigzato to zadanie 42

uczniéw (9% uczniow).

Zadanie otwarte trudne - zadanie 9 - to zadanie ze statystyki. 77 ucznidw (15% piszacych) otrzymato za to zadanie maksymalng liczbe punktdéw.
Brdzo wysoka frakcja opuszczen zadan otwartych moze wskazywaé na nieumiejetne gospodarowanie czasem podczas rozwigzywania zadan testu, ktopoty z czytaniem dtugich,

ztozonych polecen lub brak umiejetnosci rozwigzania zaproponowanych zadan.
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ANALIZA tATWOSCI UMIEJETNOSCI MATEMATYCZNYCH

tatwosci podtestow

zad. o tresci praktycznej - 0,15

tatwosci umiejetnosci matematycznych

um argumentowania, uzasadniania 0,34
stereometria - 0,09 um dobierania modelu 0,21
geometria figur ptakich 0,34 um dostrzegania zaleznosci 0,28
rach.pradopodob., statystyka [N 0,26 um stosowania WA, R [ 0,19
dziatania na liczbach _ 0,30 um rachunkowe _ 0,26
wyr. algebraiczne, réwnania 0,38 um korzystania zrys. [N 0,23
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Wymagania ogodlne podstawy programowej:
1.Sprawnos¢ rachunkowa
Wykonywanie obliczen na liczbach rzeczywistych, takze przy uzyciu kalkulatora, stosowanie praw dziatan matematycznych przy przeksztatcaniu
wyrazen algebraicznych oraz wykorzystywanie tych umiejetnosci przy rozwigzywaniu problemoéw w kontekstach rzeczywistych i teoretycznych.
11.Wykorzystanie i tworzenie informacji.
1.Interpretowanie i operowanie informacjami przedstawionymi w tekscie, zaréwno matematycznym, jak i popularnonaukowym, a takze w formie
wykreséw, diagraméw, tabel. tatwosci wymagan ogélnych PP
2.Uzywanie jezyka matematycznego do tworzenia tekstdw matematycznych, w tym do opisu prowadzonych rozumowarn i uzasadniania wnioskéw, a
takze do przeds?a\{v‘lama danych . ) V.3 - e
1Il.Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji
1.Stosowanie obiektéw matematycznych i operowanie nimi, interpretowanie poje¢ matematycznych. v.1 s o
2.Dobieranie i tworzenie modeli matematycznych przy rozwigzywaniu problemdw praktycznych i teoretycznych.
3.Tworzenie pomocniczych obiektéw matematycznych na podstawie istniejgcych, w celu przeprowadzenia argumentacji lub rozwigzania problemu. n.2 I o
4.Wskazywanie koniecznosci lub mozliwosci modyfikacji modelu matematycznego w przypadkach wymagajacych specjalnych zastrzezen, dodatkowych
zatozen, rozwazenia szczegdlnych uwarunkowan. s 0.2
IV.Rozumowanie i argumentacja 11 _ 0
1.Przeprowadzanie rozumowan, takze kilkuetapowych, podawanie argumentéw uzasadniajgcych poprawnos¢ rozumowania, odréznianie dowodu od
przykladu. 0,0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0

2.Dostrzeganie regularnosci, podobienstw oraz analogii, formutowanie wnioskéw na ich podstawie i uzasadnianie ich poprawnosci. 3
3.Dobieranie argumentéw do uzasadnienia poprawnosci rozwigzywania problemdw, tworzenie ciggu argumentdw, gwarantujacych poprawnosé
rozwigzania i skuteczno$¢ w poszukiwaniu rozwigzan zagadnienia.

4.Stosowanie i tworzenie strategii przy rozwigzywaniu zadan, rowniez w sytuacjach nietypowych.




ROZKtADY ODPOWIEDZI W ZADANIACH ZAMKNIETYCH
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Zadanie 5. (0 - 1) Zadanie 6. (0 — 1)

Mama sporzadzila z owocow wisni i cukru syrop wisniowy. Stosunek masy wisni do masy cukru w tym syropie

W pudetku umieszczono 6 kul ponumerowanych liczbami od 1 do 6. Losujemy bez zwracania dwie kule. ,
jest réwny 10 : 3. Ile procent masy tego syropu stanowi masa cukru (wynik podaj w zaokragleniu do 1%)?

Prawdopodobienstwo tego, ze suma liczb na wylosowanych kulach jest parzysta jest rowne




Z.A7-1 Rozktad odpowiedzi z.A 7-1

Rozktad odpowiedzi z.B 7_1

Zadanie 7. (0= 3)

Réwnoleglobok ABCD, w ktdrym bok AB jest dwa razy dluzszy od boku BC podzielono przekatng diugosci
16 cm na dwa przystajace tréjkaty. Obwdd kazdego z tych tréjkatow jest rowny 32 cm.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan:

Rownolegtobok ABCD ma bok diugosci 12 cm. P F
Obwod réwnolegtoboku ABCD jest rowny 48 cm. P F
Przekatna dlugosci 12 cm podzielita ten rownolegtobok na dwa trojkaty rownoramienne P F
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ROZKLADY WYNIKOW CZASTKOWYCH W ZADANIACH OTWARTYCH (gr. B)
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Zadanie 8. (0 - 3)
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Oblicz wartos¢ wyrazenia 8- [Sé— Tloes
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Zadanie 9. (0 — 4)

Na wycieczke klasowa pojechato 30 ucznidéw w wieku 15 lat. Srednia wieku uczestnikéw wycieczki wzrosnie
do 16 lat, jezeli doliczy sie wiek opiekuna. Ile lat ma opiekun?

Rozktad odpowiedzi z.10
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Zadanie 10. (0 - 4)

Na rysunku przedstawiono graniastostup o podstawie trapezu i jego
niektére wymiary. Oblicz pole powierzchni bocznej i objetos¢ tego
graniastostupa.

Zadanie 11. (0 — 4)

Zosia i Krzy$ wybrali sie na wycieczke rowerowa. Spotkali sie w polowie drogi od swoich domow oddalonych
od siebie 0 10 km. Krzy$ wyjechat z domu o 10:00 i jechat z predkoscig 20 km/h. Zosia wyjechata z domu
0 9:55. Z jaka predkoscia jechata Zosia, jezeli na miejsce spotkania oboje dotarli jednoczesénie?

Zadanie 12. (0 -3)

W kwadracie PQRT narysowano trojkat rownoboczny PQS tak, ze
punkt Slezy wewnatrz kwadratu. Uzasadnij, ze miara kata 7SR jest ?
réwna 120°. A
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Polecenie w grupie A z btedem (powinno by¢ 150 stopni)




Whnioski nauczycieli:

Uczniowie byli wzgledem siebie bardzo krytyczni co wynika z matej pewnosci wtasnej wiedzy. Jesli zadanie dato rozwigzac sie szybko to szukali haczykow, natomiast najwiecej ktopotdéw sprawiato
zadanie 10 i 12. Uczniowie mieli problem z wyobraznig przestrzenng. Moje przypuszczenia pokryty sie z oceng uczniow, jednakze nawet z prostymi rzeczami potrafili oni mie¢ problem (zadanie 2 i 3).
(MM]

Uczniowie lepiej poradzili sobie z zadaniami zamknietymi, natomiast mieli problem z zadaniami gdzie nalezato postuzy¢ sie rysunkiem (zadanie 10 i 12). W zadaniach otwartych uczniowie tracili punkty
za "péjscie na skréty". [MM]

Moi uczniowie bardzo stabo napisali test. Duza czes¢ z nich nawet nie podjeta proby rozwigzania zadan otwartych. Mieli problemy z analizg tresci wiekszosci zadan - nie wiedzieli, jak sie do nich zabrac,
od czego zaczaé. Mysle, ze w duzej mierze to wynik zdalnego nauczania, rozwigzywania w wiekszosci testéw z zadaniami zamknietymi, prostych polecen i tatwych, nie wymagajgcych wiekszego
namystu zadan. Mam nadzieje, ze po powrocie do nauki stacjonarnej nauka bedzie zdecydowanie efektywniejsza. [AR]

Moi uczniowie stabo napisali test - wyniki byty stabsze niz w ubiegtych latach. Wielu z nich nie podejmowato préby rozwigzania zadan otwartych, réwniez tych z rysunkami. [HP]
Zaskoczyto mnie to, ze nawet fatwe zadania potrafig zaskoczy¢ rozwigzujgcych uczniow i nalezy powtarzac rzeczy, ktére na pierwszy rzut oka sg tatwe i oczywiste. Potwierdzity sie moje obawy, ze

zadania otwarte okazg sie trudniejsze dla ucznidw. Po analizie wynikéw postanowitam wiekszg uwage zwrdéci¢ na zadania otwarte. Pokaza¢ uczniom jak wazne jest doktadne i staranne rozwigzywanie
zadan. [MM]

SAMOOCENA UCZNIA

W czasie omawiania na lekcji wynikéw zaskoczyt mnie brak wyobrazni przestrzennej uczniéw: mimo rysunku i informacji w tresci zadania 10 dozadarilanr gz toslis Matsinaty kana starcia: 2029
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- rozwigzywanie zadan otwartych i kontrola zapisu rozwigzan nie mogta by¢ efektywnie realizowana w nauczaniu zdalnym. [HP] s opossmanpmce | (210 wo AR
hieremedcieiop
oyt

Jesli udalo Ci sig

PODSUMOWANIE: o i
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Jak to zwykle po tescie bywa jedni sg zadowoleni z wynikdw, inni — nie bardzo. Patrzac na tatwosci zadan i umiejetnosci mysle, ze czeka Panstwa 3
ciezka praca, zeby uzupetni¢ braki, a nawet pomac niektérym uczniom od poczgtku zdoby¢ potrzebne wiadomosci i umiejetnosci.
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Dyskutowalismy o duzej liczbie zadan w tescie, o trudnosci/tatwosci zadan. Krétki tescik, z tatwymi zadaniami nie pokazatby brakéw w wiedzy i cavgo muszasleeszcze | 0 00L0ME Lo erphép=
umiejetnosciach uczniéw. | tak nie udato nam sie zbada¢ wszystkich obszardéw, ale analizujac wyniki klasy, czy catej grupy ucznidéw piszacych test | P zaganiay | O :
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Zachecam nauczycieli do podjecia takich dziatan, aby uczniowie poczuli sie sprawcami wiasnych sukceséw. To sam uczen powinien zastanowic sie, zadaniom? o S )
czego nie potrafit/nie pamietat/nie nauczyct sie. Polecam wdrazanie uczniéw do stosowania uczciwej samooceny i oceny kolezenskiej. Szkota gemiyind e
Srednia to juz czas, zeby odpowiedzialnos¢ za nauke, wtasng wiedze i umiejetnosci brat uczen. Test wskazat na braki, nauczyciel moze pomac je
usunaé, ale nauczy¢ sie musi chcieé sam uczen. [GS]
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